



Институт демографических исследований –
обособленное подразделение Федерального
государственного бюджетного учреждения науки
Федерального научно-исследовательского
социологического центра Российской академии наук

ИДИ ФНИСЦ РАН

26.01.2023 № 13

В диссертационный совет МГУ.052.4
при Московском государственном университете имени М. В. Ломоносова
119991, г. Москва, ул. Ленинские горы, дом 1, строение 46,
Экономический факультет, 3-й новый учебный корпус

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Оксиненко Валерии Геннадьевны на тему
«Благосостояние домохозяйств трудовых мигрантов в условиях образования
Евразийского экономического союза», представленной на соискание ученой степени
кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 «Региональная и отраслевая
экономика (экономика народонаселения и экономика труда)»**

Исследование, выполненное в рамках диссертации Оксиненко В. Г. представляется мне очень актуальным с точки зрения практических аспектов регулирования трудовой миграции и интересным с точки зрения полученных научных результатов в части понимания влияния миграции на уровень жизни домохозяйств.

Автором диссертации в автореферате сформулированы четко цель и задачи научного исследования, выделены объект и предмет исследования. Структура диссертации, представленная на страницах 10–11, выглядит логичной и взвешенной. Автором проработан большой объем российской и зарубежной научной литературы по последствиям трудовой миграции в части влияния денежных переводов на благосостояние и уровень доходов населения.

Мне представляется важным, что автор вводит в научный оборот данные, которые широко не использовались ранее для анализа социально-экономических последствий трудовой миграции. В частности, привлечены к анализу данные Интегрированного обследования условий жизни домохозяйств Республики Армения. Такого рода данные открывают возможности межвременного исследования социально-экономических характеристик домохозяйств мигрантов, оставшихся на родине, и оценки их

благополучия. Это, по-моему, замечательная научная находка автора, придавшая «свежесть» исследованию.

Автор демонстрирует в работе широкий спектр возможностей для анализа статистических данных с помощью различных методов анализа: сравнения средних; разности разностей; субъективных оценок. Симпатизирует то, что автор использует также социологические данные в экономической работе, подтверждая расчеты и экономический анализ, доказывая по сути, что именно комплексный подход к исследованию последствий трудовой миграции является продуктивным в современной науке.

Оксиненко В. Г. обосновывает в автореферате авторский индекс качества питания домохозяйств, основанный на методологии индекса качества питания HEI Департамента сельского хозяйства США с авторскими поправками на особенности данных Интегрированного обследования условий жизни домохозяйств Армении.

В исследовании выявлено влияние немонетарного канала воздействия трудовой миграции на благополучие домохозяйств через изменение структуры питания домохозяйств трудовых мигрантов Армении; оценено изменение объективного благополучия армянских домохозяйств с выезжающими в Россию мигрантами в период 2013–2017 гг.; оценено изменение субъективного благополучия домохозяйств с выезжающими в Россию мигрантами в период 2013–2017 гг.

Можно согласиться с выводами автора, что с формированием единого рынка труда ЕАЭС домохозяйства Армении получили больше возможностей для трудовой миграции в Россию за счет снижения издержек переезда и регистрации, что позволило участвовать в миграции более бедным домохозяйствам. В работе на основе анализа данных доказано, что вступление Армении в ЕАЭС и получение доступа к единому рынку труда вызвало рост объективного финансового благополучия армянских домохозяйств, отправляющих мигрантов в Россию. После вступления Армении в ЕАЭС доходы домохозяйств, отправляющих мигрантов в Россию, стали в среднем выше на 4%, чем в домохозяйствах, отправляющих мигрантов в другие страны, а разрыв в доходах с домохозяйствами без мигрантов сократился до 4%.

Мне представляется очень интересным вывод автора о том, что участие в трудовой миграции приводит к снижению качества питания домохозяйств, преимущественно за счет новых пищевых привычек возвратных мигрантов. Но в то же время здесь возникает противотечение: «Качество питания домохозяйств трудовых мигрантов на 0,5 процентных пункта ниже, чем в домохозяйствах без мигрантов» (страница 8 автореферата). В связи с этим закономерны вопросы: «Как измерялось качество питания? Почему при росте доходов и благополучия миграционных домохозяйств ухудшается питание?». Это требует пояснения позиции автора. Буду признателен за данные пояснения своей позиции.

Отмечу также, что автор активно обнародовала научные результаты на конференциях всероссийского и международного уровня, опубликовала пять научных работ в необходимых для диссертационного совета журналах. С моей точки зрения работа соответствует паспорту специальности 5.2.3 «Региональная и отраслевая экономика (экономика народонаселения и экономика труда)», п. 8.17. «Экономика миграции населения. Детерминанты и социально-экономические последствия миграции. Трудовая миграция и ее регулирование. Миграционная политика».

МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Все это дает основания присудить Оксиненко В. Г. ученую степень кандидата экономических наук по указанной специальности - 5.2.3 «Региональная и отраслевая экономика (экономика народонаселения и экономика труда)».

Директор Института демографических исследований ФНИСЦ РАН, член-корреспондент РАН


С. В. Рязанцев

Подпись тов. С.В. Рязанцев
Начальник отдела кадров _____
_____ заверяю
А.Н. Соколов



О себе сообщаю следующие сведения:

Ученая степень, ученое звание: доктор экономических наук, член-корреспондент РАН, профессор

Должность: директор

Организация: Федеральный научно-исследовательский социологический центр РАН

Подразделение: Институт демографических исследований ФНИСЦ РАН

Адрес организации: 119333, г. Москва, ул. Фотиевой, д. 6, к. 1

E-mail: 

Тел. служебный: +7 (495) 822 28 82